



打通农村物流“神经末梢”，“交邮合作”海门模式现成效 驿站开到家门口，农产品快速“走出去”

11月上旬，在秋日的晨曦里，南通市海门区海顺快递共配中心一片繁忙景象。来自全球的40万单快递件在这里被紧张有序地自动化分拣。搭载海门四通八达的高标准交通路网，非城区的包裹通过便捷的乡镇驿站和村级驿站进行配送，将在第一时间送到顾客手中。近年来，海门积极探索构建模式新颖、资源融合、服务高效的农村物流体系，打造“交邮合作·快递共配”农村物流服务品牌，打通服务乡村“最后一公里”，为百姓带来了实实在在的便利。

严君臣 俞新美 徐丽莉

交邮合作，快递共配

金秋十月，正值水稻收获的时节。家住悦来镇保民村的毛瑞芳，正和村民们一起争分夺秒收割水稻，确保颗粒归仓。自从村里搞了新型合作社，毛瑞芳就一直在合作社集体经营的土地上劳动。为了提高劳动效率，毛瑞芳趁着双十一，网购了几件劳动工具。11月4日一早，毛瑞芳出活儿前，村里的网格员就把快递包裹从配送点送到了毛瑞芳的家中，毛瑞芳拿着新买的劳动工具，和邻居有说有笑地出门了。

网上下单，快递送货上门。在城市里已经司空见惯的场景，几年前对于偏远农村来说还有些“遥不可及”。近年来，海门依托“四好农村路”及“城乡公交一体化”发展成果，统筹利用农村公路发展优势及交通场站资源，打造“交邮合作·快递共配”农村物流服务品牌，打通服务乡村“最后一公里”。

2019年12月，海门海顺快递有限公司正式组建，这是江苏省首

家末端供配企业，也是江苏省“交快合作”试点单位。如今，每天来自世界各地的快递件汇涌到海顺快递共配中心，接受国内最先进的自动化分拣设备识别。快递小哥将城区范围的派单配送至驿站，剩下的，都将送往乡镇。搭载海门四通八达的高标准交通路网，这些包裹马不停蹄地赶到乡镇驿站，而它们中的一部分，将坐上镇村公交专线，继续开启前往村级驿站的旅程。

目前，海门已形成“区-镇-村”三级农村物流网络，规划“区镇海顺标准配送车”、镇村通邮政车、“村村通”公交车三者共辅的运力结构，实现对全区225个行政村、723个自然村的全覆盖。

海顺驿站开到家门口

畅通的物流服务体系，不仅为当地百姓的日常生活带来便利，也为村里的农产品出村开通了“直达车”。在乡镇一级，海顺公司采用“快递+农产品推广”模式，充分利用公交场站和村邮站、村超市等合

理布局48个乡镇标准化门店，海顺驿站覆盖各大小乡镇。

据介绍，驿站以“需求”为先决，选址在镇级交通场站周边门店，打造自区到镇的“交通场站+快递”中转共配旗舰店；以“特色”为先导，率先布局特色产品乡镇。以万年芋闻名的悦来镇是打造的第一站，现在已经完成了140平米的悦来镇农村物流服务中心。

村民黄亚红对此感受颇深，“毛豆丰收了，以前要自己拿到镇上去卖，有时还卖不动，现在村里包销，毛豆放到海顺驿站就行，相当于坐在家就把订单发了出去。”

记者了解到，当前，海门正在加速整合区域快递资源，积极筹划组建临空快递综合港枢纽中心，规划开发844亩土地，打造集快递进港件分拣配送、出港件操作、电商云仓储、电子商务、国际邮件互换局、综合服务配套等六大功能为一体的新型快递枢纽。十四五期间，海门的快递综合配速将全力攀登全省乃至全国同类行业顶峰。

2020海安投洽会现场签约56个项目

10月30日，2020中国·海安投资贸易合作洽谈会拉开帷幕，来自意大利商会、外资企业、上市公司等500多名客商齐聚海安，共谋发展新机遇。活动现场，56个项目集中签约。671亿元的内资项目和16.5亿美元的外资项目，将为海安社会经济发展提供强劲动力。

据介绍，此次签约的56个项目里，产业类项目54个，战略合作项目2个。内资项目36个，拟投资671亿元。外资项目18个，拟投资16.5亿美元。广东华文产业集团有限公司、黑龙江工商学院与海安市签署

产业金融、长三角产教融合基地战略合作协议。此外，现场并表彰了一批“十佳来海投资企业”和“十佳新海安人”。

“投资是关键，项目是支撑。”海安市委书记顾国栋在致辞中指出，今年面对疫情大考，海安一手抓防控，一手抓发展，做到“两手抓、两手硬”，主要经济指标逐月向好。GDP前三季度增幅达到5.1%，固定资产投资、工业应税销售、服务业应税销售、居民人均可支配收入等主要经济指标增幅均居南通前列。 花宇 刘文奇

寻访30年，他为抗美援朝英雄树碑“立传”

10月25日，海门退役老战士张永春应邀前往湖南衡南三塘镇，参加抗美援朝战斗英雄罗亮泗陈列馆揭牌仪式。而罗亮泗的事迹能走进大家的视线，是张永春这些年来努力的成果。

1950年10月，17岁的罗亮泗入朝参战，在围歼美骑8团战斗中，一辆重型坦克挡住了进攻道路，罗亮泗挺身而出，毅然抱着两支爆破筒冲上去，炸毁了美军坦克，成为志愿军年龄最小、最早步兵打坦克的“爆破英雄”。

张永春原先是罗亮泗当年所在部队第39集团军原某摩步师“红七连”的战士。1983年底，张永春退伍回乡，罗亮泗的形象在他的心中一直挥之不去。创业做事、扶贫济困的同时，他产生了寻找英雄

的念头。

早期的寻找，他根据连队登记的湖南省地址四处写信，均无音讯。近年来，随着社交媒体的发达，张永春终于打听到罗亮泗是衡阳人，但遗憾的是罗亮泗夫妇已早早去世。随后，张永春给家境困难的英雄子女汇去2000元慰问金。2016年4月，张永春多方走访了解英雄事迹，出资近4万元修建墓地并立碑纪念。

罗亮泗的事迹走进大家的视线，在英雄生前所在部队引起强烈反响。张永春的努力也给衡阳人民挖掘出了宝贵的精神财富，当地为罗亮泗树立了铜像。根据衡南县委书记胡果雄提议，经民政部门批准，乐洪村改名为罗亮泗村，并新建了罗亮泗陈列馆。严君臣 赵国庆

让微生物“吃掉”餐厨垃圾

南通首个公共区域微生物降解处理站上线

10月26日，南通公共餐饮区域首个餐厨垃圾生物降解站在崇川区狼山镇街道江海美食文化街区投入使用。该垃圾处理站采用微生物降解消灭技术，应用微生物菌群“消化”餐厨垃圾。经微生物降解处理后的餐厨废弃物将变成可直接排放的水和二氧化碳，实现了源头化消灭型处理餐厨垃圾。

花宇 石唯

据介绍，餐厨垃圾主要指家庭厨房、餐饮场所等产生的食物原材料废弃部分、过期食品、剩菜剩饭等，具有含水率高，盐分含量高，有机物含量高，存在易腐烂、变质、滋生蚊虫等特点，是垃圾分类的重点。

此次上线的餐厨垃圾生物降解站坐落在崇川区江海美食文化街，街区内南通本帮菜餐饮户居多。据不完全统计，该街区每天产生的餐厨垃圾约4吨。曾经，如何妥善处理每天产生的餐厨垃圾，成为困扰当地商家和物业的一个难题。

“我们引进的设备采用了微生物降解消灭技术，原理是仿照人体消化系统机能，让微生物菌群‘吃掉’餐厨垃圾。”狼山镇街道党工



餐厨垃圾处理站 花宇 摄

委副书记、办事处主任孙亚栋介绍，利用这套技术，整个降解过程可缩短至一天以内，垃圾减量率可达99.37%。经生物降解处理后的餐厨废弃物将变成符合市容市政可直排标准的水和二氧化碳，达到从源头消灭处理餐厨垃圾，不再有因转运而产生二次污染源。此外，整套设备采用了云端大数据监控技术，可在PC、手机端实现餐厨垃圾处理的可追溯性。

“我们希望每位店家能遵守相关要求，严格执行分类处置要求。餐厅服务人员就要具备基本垃圾分类意识，对餐余垃圾进行分类投放。”三鲜街综合管理办公室现场负责人曹敏介绍，该餐厨垃圾处理站投入运营后，街区内所有餐余垃圾将统一倒入专用垃圾桶。垃圾处理站的收集人员将固定时间收集各个店家餐余垃圾进行集中处理。

崇川区幸福街道成立“鸿雁应急救援队”

消防安全知识培训，楼层灭火演练及楼层疏散演练……10月30日下午，南通市崇川区幸福街道转水社区“鸿雁应急救援队”正式成立，并举行大型消防联动演练。由社区退役军人、民兵为主体组成的救援队成员及社区居民等，约100人参加了这次活动。

“在居民家中发生火灾，往往是由于抽烟引燃了易燃物，或者用电不规范……”下午2时许，专业消防队员走进转水社区“鸿雁课堂”，给现场居民上了一堂消防知识培训课，给大家讲解了初期火灾扑救、应急疏散等方面的知识点。

当日下午，转水社区还组织举行了大型消防联动演练。通过前期的悉心准备，整个演练过程有条不紊，很快就顺利结束。为提升救援队员对消防知识的实际运用能力，在消防员的指导下，“鸿雁应急救援队”还开展了灭火器、室外消防栓水带连接演练。

据介绍，接下来转水社区将进一步完善社区综合应急预案，增强居民群众安全防范意识和火灾自救能力，提升应急救援队伍处理突发事件的能力和救援能力，提高应急救援本领和技能。

严君臣 花宇 姚建兵

“耇园杯”南通第三届童话·童画大赛举行

11月1日上午，“玩趣童年，逐梦金秋·耇园杯”第三届童话·童画大赛决赛暨耇园万圣狂欢”活动正式举行。近两个小时的活动期间，小画家们带着自己的作品登台亮相，并有不少主题节目穿插其中，给游客们带来了浓烈的节日氛围和新鲜有趣的体验。

在最美的季节，邂逅最美的秋色。当日上午，10名小朋友们选择耇园不同的风景作画，记录下了百花绽放的绚烂时刻。小桥流水、亭

台楼阁……孩子们用自己富有童趣的眼光挑选出自己最喜欢的耇园秋景，并以画笔“定格”下这一瞬间。

随后，耇园景区负责人为孩子们颁发了“耇园小画家”的荣誉奖状。据介绍，这个奖状也是一封邀请函，接下里的每一季耇园花展，耇园都会邀请小画家们过来写生，记录耇园的美。此外，当日南通童话戏剧社耇园分社在现场举行了揭牌仪式。 严君臣 花宇